I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

JULIO — 2012

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. El examen con
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoras no programables.

OPCION A
(m1)x y+ z=m
1°) Dado el sistemax+(m-1)y+z=0 .
y+z=1

a ) Discutirlo segun los valores del parametro m.

b ) Resolverlo, si es posible, paralos casosm=0y m = 3.

a)
Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:
m-1 1 1 m-1 1 1m
M= 1 m-11yM=l 1 m-110].
0 1 1 0 1 11
El rango de M en funcion del parametro m es el siguiente:
m-1 1 1
IM|=| 1 m-11=(m-E+ (m-)- E=(m-}m-1+)=(m-Ym-2)=0=
0 1 1
= m=1;;m,=2.

m#1 C . :
Para { 4 2} = RangoM= RangoM '=3=n°incognitas= CompatibleDeterminado
m
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0111
Param=lesM'=|1 0 10|= {F,=F} = RangoM'=2
0111

Param=1= RangoM= RangoM '= 2<n°incognitas= Compatible Indeterminado

1112
Param=2esM'=|1 1 10| = {C,=C,} = RangoM'= {C, C,, C,} =
0111
112
= |1 1 0/=12-1=2#0 = RangoM'=3.
011
Param=2 = RangoM =2 ;; RangoM '=3 = Incompatilbe
b)
- x+y+z=0
Para m = 0 es sistema resulte- y+z=0 , que es compatible determinado. Re-
y+z=1

solvemos aplicando la Regla de Cramer:

0 11 -101
0 -11 1 01
1 1 1] 141 2 0O 11 1+1 2
X = = =—=1=Xx y= = :_:1:y
(-0(-2) 2 2 = 2 2 2 =
-1 1 0
1 -10
0 1 1/ 1-1 0
zZ= = =—=0=2
2 2 2 —
2x+y+z=3
Para m = 3 es sistema resulte- 2y+z=0, que es compatible determinado. Re-
y+z=1
solvemos aplicando la Regla de Cramer:
311 2 31
021 101
111 6+1-2-3_2___ _1001 1 1-2-3_-4___
X= = =—=1=x y= = =—=-2=y
21 2 2 — 2 2 2 —
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2°) Dados los puntos A(-1, 3, 2), B(2, -1, -1) €@, 7, b):
a ) Determinar los valores dey b para que dichos puntos estén alineados.

b ) Para los valores calculados en el apartado anterior, obtener la ecuacion del planc
pasa por el punto P(0, -3, 5) y es perpendicular al veactor

a)
Los puntos A, B y C estaran alineados cuando los vectotesB y v=AC sean
linealmente dependientes.

u= AB=B-A=( 2- 1- }-(- 1,3 9=(3 -4, -3).
v="AC=C-A=(a- 2, 7b)-(- 1,3 I=(a-1 4, b-2).

3=—(a-1)=-a+1= a=-2

Tiene que cumplirse que‘c"—:_—“:_—3 =N
a-1 4 b-2
3=b-2= b=5

b)
Paraa = -2 y b = 5 resulta el vector = AC=(- 3, 4, 3).

El haz de plano$ perpendiculares al vector=AC=(- 3 4, 3) tiene por expre-
Sion genera)s = -3x+ 4y+3z+D =0.

De los infinitos planos del hdy el planor que pasa por el punto P(O, -3, 5) es el
que satisface su ecuacion:

=- 90 4.3 3:5D=0:-1215+D=0:; D=-3.

L=-3x+4y+3z+D =0
P(0, -3 5)

m=—3x+ 4y+ 3 —-3=0

*kkkkkkkkk



3°) Dada la funcion{ 3= ¥+ A% + Bx+C:

a ) Hallar los valores de los parametros A, B y C para que la grafica de la funcion f p
por el punto P(1, 1), tenga un maximo en x = -4 y una tangente horizontal para x = 0.

b ) Determinar los extremos relativos, sus intervalos de crecimiento y decrecimient
dibujar la grafica de la funcion.

*) Por pasar por P(1, 1) tiene que cumplirse que f(1) = 1:
f1)=1+ A+ B+ C=1;; A+B+C=0, (1)
Por tener un maximo para x = -4 tiene que cumplirse que f'(-4) = 0:
f(y= &+ 2x+B ;;f (- ¥= 0= 3(- §-8A+B=0;;8A-B=48. (2)
Por tener una tangente horizontal para x = 0 tiene que cumplirse que f'(0) = 0:
f{0=0= B=0.

Sustituyendo en (2)8A=48;; A=6.

Sustituyendo en (1) los valores halladesn+C=0 ;; C=-6.

b)
La funcion resultaf(x) = x*+6x2 -6 que por ser polindmica, es continua en su
dominio, que es R.

Los periodos de crecimiento y decrecimiento son los intervalos para los cuale:s
derivada es positiva 0 negativa, respectivamente.

f(XY= 3¢ +12x=3x(x+4).

De la observacion de la figura anterior se deducen los periodos de crecimient
decrecimiento, que son los siguientes:

Crecimiend = f (x)> 0 x0(-c0, —=4)0(0, +)




Decrecimieto = f (x)< 0 x0(-4, 0)

Una funcion tiene un maximo o minimo relativo para los valores que anulan
primera derivada; para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segt
derivada: si es positiva para los valores que anulan la primera, se trata de un minir

si es positiva de un maximo.

f(x)= 0= H(x+4=0;;x=0;; x,=—4.

f (0= 6-2=12>0 — Minimo relativo para x=0

f'(x)= &x+12=6(x+2) =
f (- 4=6-(-2)=-12<0 ~ Maximorelativo para x=-4

f(Q=0+0-6=-6 = Minimo relativo: A(0, -6).

f(- ¥=(- B+ 6(- ¥- 6-64+ 96- 6=26 = Maximo relativo : B(- 4, 26).

‘k\/
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La representacion grafica, aproximada, de la funcion es la que indica la figura.

*kkkkkkkkk



5x—2_

X2 =4

4°) Calcular la integral = | dx.

5x -2 5x—-2 A B Ax- 2 A+ Bx+2B
|l =] —— - =|l— 7 = - = . =
J‘x2—4 o J‘(x+2)(x—2) d J‘(x+2+x—2j | x> -4 o
:f(A+ Bx+(-2A+2B) o A+B=S } 2A+28:10}:> 4B=8= B=2: A=3 =
X -4 -2A+2B=-2| -2A+2B=-2

= | :j( & +ij cdx= 3L x+ 2+ 2L x-2|+ K= L[Q x+ 2| -(x—2)2]+K.

| =-[5X—2

N dx= L[Q X+ 2|)3 -(x—2)2]+ K
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59 Se llama numero capicla al nimero entero positivo que expresado en notacior
cimal se lee de igual forma de derecha a izquierda que de izquierda a derecha, com
ejemplo los nameros 232 y 8778. Determinar cuantos nimeros capicua hay men
que 100.000.

Este problema puede interpretarse de dos formas diferentes: admitiendo ceros
izquierda (como por ejemplo los numeros de la loteria) o sin considerar ceros a le
guierda. Lo resolvemos de las dos formas.

Admitiendo ceros a la izquierda

Los numeros de cinco cifras capictas son de la forma: ABCBA, pudiéndose
petirse los nimeros; es decir, que los dos ultimos numeros son, obligatoriamente igL
a los dos primeros colocados en orden inverso, por lo tanto, habra tantos capicuas «
nameros con repeticion se puedan tomar de tres en tres, o0 sea:

N=VR, , = 16 =1000= N

Son capicuas 1000 ndmeros.

Sin admitir ceros a la izquierda

1.- Nameros de una cifra.
Todos los niumeros de una cifra son capicuas, por lo tantdtt
Son:0,1,2,3,4,5,6,7,8y09.

2.- Numeros de dos cifras.

Son capicuas los que tienen las cifras iguales, excluyendo al 00 (tenc
ceros a la izquierda) por lo tantg:=9.

Son: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 y 99.
3.- Numeros de tres cifras.
Los numeros de tres cifras capicuas son de la forma: ABA, pudiéndose repet
los nimeros y teniendo en cuenta que el cero solamente puede estar en el centro;
cir, que es ultimo numero es, obligatoriamente, igual al primero, por lo tanto, habra t

tos capiclas como numeros con repeticion se puedan formar de dos cifras, o sea:

n= 9VR,,;= 9-10=90=n;,.



Son los siguientes:

101 111 121 131 141 151 161 171 181 191
202 212 222 232 242 252 262 272 282 292

909 919 929 939 949 959 969 979 989 999
4 .- Numeros de cuatro cifras.

Los numeros de cuatro cifras capicuas son de la forma: ABBA, pudiéndose re
tirse los nimeros y teniendo en cuenta que no pueden comenzar por cero; es decil
los dos ultimos numeros son, obligatoriamente iguales a los dos primeros colocado
orden inverso, por lo tanto, habra tantos capiciuas como nimeros con repeticion se
dan formar tomados de dos en dos, o sea:

n= 9VR,,= 9-10=90=n, .

Son los siguientes:

1001 1111 1221 1331 1441 1551 1661 1771 1881 1991
2002 2112 2222 2332 2442 2552 2662 2772 2882 2992

9009 9119 9229 9339 9449 9559 9669 9779 9889 9999

5.- NUumeros de cinco cifras.

Los numeros de cinco cifras capictias son de la forma: ABCBA, pudiéndose
petirse los numeros y teniendo en cuenta que no pueden comenzar por Cero; es ¢
gue los dos ultimos numeros son, obligatoriamente iguales a los dos primeros coloc:

en orden inverso, por lo tanto, habra tantos capiciias como numeros con repeticié
puedan tomar de tres en tres, o0 sea:

n= 9VR,,= 9:100=900=N.
Son los siguientes:

(Como son muchos, solamente se hacen los 90 que comienzan por 1)

10001 10101 10201 10301 10401 10501 10601 10701 10801 10901
11011 11111 11211 11311 11411 11511 11611 11711 11811 11911

19091 19191 19291 19391 19491 19591 19691 19791 19891 19991

Nr=m+mp+m+mnu+n=10+9+90 + 90 + 900 =1.099 £N
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OPCION B

: 1 1 10
1°) Sean las matrices= tm el= ;
1 1-m 01

a ) Hallar para qué valores de m se verifica gue2B +1 .

b ) Calcular la inversa de B para los valores de m del apartado anterior.

, 1+m 1 Y 1+m 1 10
B°=2B+I| = =2 + .
1 1-m 1 1-m) (0 1
1+m 1 I+m 1 )_(2#2m 2 ) (1 0)_(3+2m 2 )
1 1-m 1 1-m/ | 2 2-2m) \o 1) | 2 3-2m/"”

[1+2m+m2+1 1+m+1—mJ_(3+2m 2 ]

a)

+m+l-m 1+1-2m+n? 2  3-2m) "
2+ 2m+n7? 2 3+ 2m 2 2+ 2m+ nt = 3+2m
= = = n'?:l:) m=4]1.
2 2-2m+n? 2 3-2m 2-2m+ nf =3-2m

B =2B+ | para m=#1

b)

2 1 : -
Param=1 eﬁa:(l OJ y su inversa es la siguiente:

2 1/1 0 1 0/0 1
(B/I)—[l o‘o J:{Fler}:(z 1‘1 Oj:{Fz—»FZ—ZFl}:

1 0/0 1 4 (0 1
= = B = .
0 1|1 -2 1 -2

01 : -
Param=-1e8= 1 o y Su inversa es la siguiente:

0 1/1 0 1 2/0 1
(B/I)—[l 2‘0 . = {F « Fz}:(o 1‘1 Oj:»{FpFl—ze}:s

1 0/ -2 1 4 (-2 1
= = B = .
01, 1 O 1 O
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2°) Se consideran los planas= 3x+ 4y+5z=0, I, =2x+ y+z=0 Yy el punto A(-1, 2, 1).
a ) Halla el plan@ que pasa por el punto Ay por la recta interseccion de los dos plan

b ) Calcula un plan@ que pase por el punto B(0, 0, -3) y que sea paralelo al plano c
apartado anterior.

a)
: 3x+4y+5z2=0
Los planost; y n; determinan la recta= y :
2x+y+z=0

Un vector director de r es cualquiera que sea linealmente dependiente del pro
to vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan, que son lo

guientesn =(3 4,5)y n, =(2 1 1).

k
5|= 4+ 10+ R- & -5-3j=—i+7j-5k= v =(-1 7, -5).
1

Como los dos planos pasan por el origen, un punto de r es O(0, 0, 0).
Los puntos Oy A(-1, 2, 1) determinan el vecior (- 1, 2, 1).
La ecuacion general del plangedido es la siguiente:
X 'y z
a(A; 7 W)E -1 7 -=-5|=0;; 7% 5y 2z+ 7z+10x+y=0.

-1 2 1

L=17x+6y+52=0

b)
El haz de planos paralelosge 17x+ 6y+5z=0 tiene por expresion general la si-
guiente:o = 17x+ 6y+5z+D =0.

De los infinitos planos del hazel planop que contiene al punto B(O, 0, -3) es el
gue satisface su ecuacion:

o= 17x+6y+5z+D =0
= 0O 0-15+D=0;; D=15.
B(0, 0, -3)

L= 17+ 6y+ 52+15=0
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39 Una tienda vende aceite a 2 euros el litro. Al vender x litros los costes de todo 1
(expresados en euros) soBx+Cx>. Se sabe que el beneficio maximo se obtiene ven
diendo 750 litros. Encontrar el valor de C y el beneficio maximo obtenido.

Sea la funciéon de gastos totalgs) = 05x+Cx.

Las ganancias al vender x litros son (2x) euros y el beneficio es la diferencia el
las ganancias y los gastos, por lo cual, la funcidén beneficios es:

(B)x2 x Gl 2 x(05 x C¥=2x 05% Ck=15x-C¥ =B(x).

El beneficio ser& maximo cuando su derivada sea cero y sea neativa la seg!
derivada para los valores que anulen la primera:

B(x)=15-2Cx=0 = Esto ocurre cuando se venden 750 litros:

182 780 0 ;; ¥ 1500= O ;; 15 15000 = O ;; +100C=0 = CZK]-OO'

B'(x)=-2C = ~L <0 = maximo (como se queria justificar).
50C I

El beneficio maximo es :

B( 750= 15.750-—=— .750= 750.[ 15-> | = 750.[ 2 -3 | = 750. 3 = 565.
1000 4 2 4 4

El beneficio maximo es de 562’5 euros.
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49) Dadas las funcionef{x)=x, g(x)=x?y h(x)= X?

a ) Dibuja el recinto finito limitado por las grafica de las tres funciones.
b ) Calcula el area de dicho recinto.

a)

Ay Los puntos de corte de la recta
f()=x]4 B f(x)=x con las parabolas g(x) y h(x) son
los siguientes:

La representacion grafica, aproximada, de la situacion es la que se expresa ¢
grafico adjunto.

b)
De la observacion de la figura se deduce el area pedida, que es la siguiente:

si[ b ) (1)ﬂdxi-jlf[ (3 HoJldx= j(x -_jdx+f(x-§jdx=

1

{x* xg} {XZ XST_Kl 1) }{(42 43j (1 1)}_1 1 .16 1 1 _
AN e I [y PR I A R e i [ P - D Bl
3 12, | 2 12|, [\3 12 2 12) (2 12)| 3 12~ 3 2 12

_g_15_1_4830-3_15_5 ,_
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59 Si en la sucesion de nameros naturales: 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, 10, 11, 12, 13,1
se suprimen los cuarenta primeros multiplos de 5 queda una nueva sucesion. Calct
suma de los 160 primeros términos de la nueva sucesion.

Las formulas del término general y la de la suma de los términos de una prog
L _ _ _(a+a)-n :
sién aritmética som, =a +(n-1) y S, B respectivamente.

El mdltiplo de cinco que ocupa el lugar numero 40 en la sucesion es:
a,= 4 40)1-5 5 39.5 40-5=200.

La sucesion resultante es la sucesion de los primeros 200 nimeros naturales
que se suprimen los 40 maltiplos de 5.

La suma de los 200 niUmeros naturales es:

¥ 200 -200 _

%OO:( 201-10G= 20100.

La suma de los primeros 40 multiplos de 5 es:

S =W = 205-20= 4100.

La suma pedida es la diferencia entre las dos sumas halladas:
S= S-S = 20108 4106 16000.

La suma pedida es 16.000.
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